





















































Stadt Bergisch Gladbach
TEILNAHMEVERZEICHNIS

Gremium Tag der Sitzung Ort der Sitzung Dauer der Sitzung

Haupt- und 02.07.2019 Ratssaal

Finanzausschuss Rathaus Bensberg A?M‘AT{)AW
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Stadt Bergisch Gladbach
TEILNAHMEVERZEICHNIS

Verwaltung

Gremium Tag der Sitzung Ort der Sitzung | Dauer der Sitzung
Haupt- und 02.07.2019 Ratssaal Rathaus -
Finanzausschuss Bensberg {/ﬂ oohn- A7 SAOWC
Name, Vorname Unterschrift /. L/
Urbach, Lutz / ' .
Burgermeister 94156?/‘7 /////ﬂ{{/é/(]

i SN S—— A i"‘\:j 7
Fligge, Harald — d:}j,){

Erster Beigeordneter/Technischer Beigeordneter

e 4

Stein, Frank
Beigeordneter/Stadtkammerer

Martmann, Bernd
BM l/Leiter Fachbereich 8

Méller, Michael
Leiter Fachbereich 1

Schéfer, Harald
|_eiter Fachbereich 2

Widdenhofer, Peter
Leiter Fachbereich 3

Rockenberg, Dettlef
Leiter Fachbereich 4

Hellwig, Sabine
Leiterin Fachbereich 5

Sprenger, Elisabeth
Leiterin Fachbereich 6

Kremer, Michael
Leiter Fachbereich 7

Fahner, Michaela
Gleichstellungsbeauftragte

Ruhe, Christian
Fachbereich 1-14
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#u TOP O 9 der Sitzung des HFA am 02.07.2019

Fachbereich Jugend und Soziales
Abteilung Soziale Férderung

Vorsitzender der FDP-Ratsfraktion Stadthaus An der Gohrsmihle
51465 Bergisch Gladbach

Herr Auskunft erteilt

. uskunft erteilt;
Jorg Kre”_ und Christiane Tillmann, Zimmer E 28
Frau Ingrid Koshofer Telefon: 02202/ 14 24 71
Rathaus, Zimmer 13 - Telefax: 02202/ 14 70 2471
Konrad-Adenauer-Platz e-m@il: c.tilmann@stadt-gl.de

51465 Bergisch Gladbach

01.07.2019

thre Anfrage vom 01.04.2019 zur Sitzung des ASWDG am 09.05.2019

Sehr geehrte Frau Koshofer, sehr geehrter Herr Krell,

3

zur Sitzung des ASWDG am 09.05.2019 stellten Sie eine schriftliche Anfrage.

Herr Stein bat in der o.g. Sitzung um etwas Geduld bezlglich der Antworten, da aktuell
an einer umfassenden Vorlage gearbeitet wird und er diese auch in den Haupt- und
Finanzausschuss einbringen méchte. Daher erhalten Sie erst jetzt die Beantwortung
der nachfolgend aufgefiihrten Fragen:

Frage 1:
Welche Kosten sind fur die einzelnen Unterkiinfte entstanden?

Antwort zu Frage 1:
Die Kostendarstellung erfolgt aufgeteilt fur GroRstandorte (Katterbach, Paffrath‘,
Luckerath), fur angemietete stadtische Objekte und fiir privat angemieteten Wohnraum.
Die gewuinschte pro Kopf-Darstellung ist leider nicht méglich, da die Belegung taglichen
Veranderungen unterliegt und hier keine verkniipfte Betrachtung moglich ist.
Die drei grofien Unterkiinfte bebaut mit Containern oder Leichtbauhallen verursachten
folgende Anschaffungskosten: Paffrath rd. 3,7 Mio.€; Katterbach rd. 1,4 Mio €:
Lickerath rd. 5,3 Mio. €. Die Anschaffungskosten setzen sich zusammen aus den
Kosten der Unterkiinfte selbst und den notwendigen Infrastrukturkosten (befestigte
Flachen, Zuwegungen, Ver- und Entsorgung).

Insgesamt sind fur 2018 die folgenden Mietkosten angefallen:
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Miete fur GroRstandoerte rd. 147 T€;
Miete fir angemietete stadtische Objekte rd. 1,4 Mio. €;
Miete fur Anmietungen auf dem privaten Wohnungsmarkt rd. 864 T€.

Frage 2:

Welche Kosten entfallen auf Sicherheitsdienste?
Antwort zu Frage 2:

Insgesamt sind fur 2018 die folgenden Kosten angefallen:

Sicherheitsdienst an GroRstandorten rd. 751 T€;

Sicherheitsdienst fur angemietete stadtische Objekte rd. 575 T€:

far Anmietungen auf dem privaten Wohnungsmarkt gab es keine

Sicherheitsdienstaufwendungen.

| Frage 3:

Wie hoch sind die Reinigungskosten?
Antwort zu Frage 3:

Insgesamt sind fur 2018 die folgenden Kosten angefallen:

Reinigungsdienst an Grostandorten rd. 77 T€;

Reinigungsdienst fir angemietete stadtische Objekte rd. 90 T€;

fur Anmietungen auf dem privaten Wohnungsmarkt gab es keine

Reinigungsdienstaufwendungen.
Frage 4:

Wie hoch sind die Verpflegungskosten?
Antwort zu Frage 4:

In allen Unterkiinften standen Kochméglichkeiten zur Verfagung. Die untergebrachten

Personen hatten im Jahr 2018 in allen Unterkiinften die Méglichkeit, sich selber zu

verpflegen, bzw. eigenes Essen zuzubereiten.

An Regelleistungen aus denen z.B. Einkaufe vom untergebrachten Personenkreis

selbst bestritten werden mussen wurden Seitens der Stadt ca. 3,5 Mio.€ aufgewendet.
Frage 5:

Wie hoch sind die Kosten fur Integrationsprogramme, Sprachkurse, etc.?
Antwort zu Frage 5:

Integrationsarbeit findet in ihren verschiedensten Auspragungen und unterschiedlichsten

Finanzierungsstrukturen sowohl durch das BAMF, das Jobcenter, Fremdanbieter wie z.B.
das DRK als auch durch eigenes Personal (z.B. Sozialarbeiter*innen) und durch
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ehrenamtliche Unterstiitzung aus der Blrgerschaft statt und kann somit nicht mit
vertretbarem Rechercheaufwand umfassend beziffert werden.

Die Stadt standen hierfir Einnahmen in Héhe von rd. 590 T€ Integrationspauschale zur
Verfigung.

Frage 6:

Welche Plane hinsichtlich der notwendigen Wohnraumbeschaffung bestehen seitens
der Verwaltung?

Antwort zu Frage 6:

Durch den reduzierten Flichtlingszustrom hat sich der Bund mit Unterstitzung
verschiedener Verbande entschieden, eine urspriinglich in Aussicht gestellte Verlangerung
des drei-Jahres-Zeitraumes aus § 246 BauGB mit dem Ziel zu versagen, dass die
Kommunen sich somit um anderen Wohnraum fur die Gefliichteten kimmern und
hierdurch die Integration vorantreiben sollen.

Um die Menschen hierin zu unterstitzen ist die Stadt auf der Suche nach preislich
angemessenem Wohnraum zur Unterbringung der Menschen. In der Abteilung Soziale
Forderung unterstitzen die Sozialarbeiterinnen und die Hausmeister bei der Anmietung

und Herrichtung von Wohnraum.

Auch die ehrenamtlich Téatigen leisten bei der Wohnungssuche und Betreuung, bei der
Bildung von Wohngemeinschaften und auch bei Umziigen einen hohen Beitrag.

Weiter ist beim Rheinisch-Bergischen Kreis aktuell ein Férderprogramm in Prifung, das die
Suche von Wohnraum fiir den untergebrachten Personenkreis unterstutzen wirde.

Die Standorte Katterbach und Paffrath sind bereits freigezogen worden.
Ob der Standort Luickerath zum geforderten Zeitraum Mai 2020 komplett freigezogen
werden kann ist aktuell noch fraglich.

Zu den der Stadt zur Verfugung stehenden Optionen méchte ich auf die Mitteilungsvorlage
0330/2019 verweisen.

Frage 7:

Wie werden die zu schlieBenden Containerunterkiinfte verwendet, bzw. liquidiert?

Antwort zu Frage 7:

Das Objekt Katterbach wird als Reservestandort zur Fliichtlingsunterbringung weiter
vorgehalten.

Am Objekt Paffrath wird aktuell die Weiternutzung einiger Bauten fur andere Zwecke der
Stadt unter anderen baurechtlichen Voraussetzungen gepriift.

Am Objekt Lickerath wird zum frihestméglichen Zeitpunkt der Mietvertrag gekiindigt
werden.
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Um Preise fiir die Container festlegen zu kénnen, soll nun zundchst der Bestand aus
Paffrath in drei Paketen (50 / 50 / 30) tUber eine Zollauktion versteigert werden. Ebenso
sollen die Leichtbauhallen aus Katterbach angeboten werden. Sobald Preise fur die
unterschiedlichen Zustandsklassen der Container klar sind, sollen den Vereinen und
Einzelpersonen, die bisher Interesse an Containern gezeigt haben, die Reservecontainer,
welche aktuell am Stadion lagern, je nach entsprechendem Ratsbeschluss zu Marktpreisen
oder auch vergunstigt angeboten werden.

Aus der Erfahrung der beiden zuvor beschriebenen Verfahren soll der Umgang (Preise,
Verfahren, PaketgroRen) mit den spater in Lickerath freiwerdenden Containern abgeleitet
werden.

Aufgrund der Marktlage und des Zustandes der Container wird es so sein, dass die
Einnahmen aus dem Verkauf der Container deren Restwerte nicht wiederspiegeln. Die
negative Differenz von Verkaufserls und Restwert wird im Immobilienbetrieb als
Sonderabschreibung anfallen. Die geschaffene und nun zu grofien Teilen riickzubauende
Infrastruktur wird mit inren Restwerten ebenfalls in vollem Umfang zu
Sonderabschreibungen fithren und der Riickbau selber zu zusatzlichem Aufwand im Jahr
der Umsetzung.

Zum 31.12.2018 betrugen die Restwerte der Standorte rd. 600 T€ in Katterbach, rd. 2,8
Mio.€ in Paffrath und rd. 4,4 Mio € in Lickerath.

Sowohl die Sonderabschreibungen als auch die Riickbaukosten werden zunachst im
Immobilienbetrieb anfalien. Fraglich ist, ob dieser beide Positionen in voller Héhe dem
Kernhaushalt in Rechnung stellen wird, oder ob der Aufwand (samt entsprechend fehlender
Liquiditat) im Immobilienbetrieb verbleibt da man das Thema als Konzernaufgabe ansieht.

Im ersten Fall kénnte der Kernhaushalt méglicherweise noch Ruckstellungen in 2019
bilden, wéahrend im zweiten Fall ein Ausgleich des entsprechenden Verlustes des
Immobilienbetriebes zwei Jahre spater vom Kernhaushalt zu erstatten ware. Dies ware im
zu diesem Zeitpunkt hoffentlich erreichten Zustand des Haushaltsausgleichs allerdings
fatal. Zur Fragestellung, wo die entstehenden Verluste abzubilden sind und ob sie als
einmaliges Sonderereignis Uberhaupt Auswirkungen auf den Haushaltsausgleich des
Kernhaushaltes haben dirfen, ist die Stadt aktuell in Abstimmung mit der
Kommunalaufsicht.

Mit freundlichen GriRRen
Im Auftrag

aez;:{%au\/\, Sein
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Zu TOP O 9 der Sitzung des HFA am 14.05.2019 bzw.
TOP O 12 der Sitzung des Rates am 21.05.2019

Obereschbach 1

Herm 51429 Bergisch Gladbach
Jorg Krell MdR

Zum Waschbach 21 lhr Ansprechpartner:
51467 Bergisch Gladbach Withelm Carl, Zimmer 23

Telefon: 02202 / 14 -3301
Telefax: 02202 /14 -3330
E-Mail: mail@ebgl.de

Mein Zeichen 28. Juni 2019
7 69 - EBGL

thre Anfrage im Haupt- und Finanzausschuss der Stadt Bergisch Gladbach am 14.05.2019

Sehr geehrter Herr Krell,

in der 0.g. Sitzung hatten Sie angefragt, weshalb der stidtische Ausschuss fir Umwelt, Kiima, Infra-
struktur und Verkehr die Beschaffung von vier Abfallsammelfahrzeugen beschiiefien solle, wenn die
von der Stadt zu entrichtenden Leasingraten zu einem Ertrag in der Gesellschaft fithren wurden, der
Steuerpflicht auslgse.

Hierzu kann ich erlautern, dass eine Steuerpflicht nicht durch Einzelertrage aus eigenstdndigen Auf-
tragen entsteht, sondern nur dann, wenn die Ertrége der Gesellschaft aus ihrer gesamten Geschéafis-
tatigkeit nach Abzug der den Ertrdgen entgegenstehenden Aufwendungen (z. B. Abschreibungen,
Zinsaufwendungen, Verwaltungs- und Betriebskosten) insgesamt zu einem Betriebsgewinn fiihren.

Der zu versteuernde Jahresiberschuss der EBGL GmbH in 2017 in Héhe von 142.000 € resultiert
zudem nicht primér aus den Umsatzerldsen mit der Stadt, sondern insbesondere aus Umsétzen mit
Dritten wie z. B. aus der Vermarktung von Wertstoffen oder der Behéltervermietung an Dritte.

Bei den fiir Leistungen an die Stadt Bergisch Gladbach berechneten Leasingraten fir Fahrzeuge wird
zudem ein mit dem stidtischen Rechnungspriifungsamt abgestimmies Berechnungsschema ange-
wendet, das sich im Wesentlichen am Kostendeckungsprinzip orientiert. Der dabei gegenlber Kom-
munalkrediten etwas héher angesetzte Zinssatz resultiert aus den Burgschaftskosten, die die EBGL
GmbH an die Stadt Bergisch Gladbach entrichtet. So fliefl}t dieser Zinsaufschlag (0,64%) in Ganze an
die Stadt zuriick und ist als Aufwand auch steuerlich nicht relevant.

e

Mit freundiichen-Griian

Carl
EBGL-Entsorgungsdienste
Bergisch Gladbach GmbH
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